



PROIECTELE SUNT PUNCTUL LOR DE SPRIJIN

SPORT

• pag. 8

• OVIDIU



PROTOCOL PENTRU O NOUĂ GRĂDINIȚĂ

• detalii în pag. 7

• PROIECTELE PLANULUI NAȚIONAL STRATEGIC

BANI FRUMOȘI PENTRU INVESTIȚII ÎN PESCUIT

• În acest caz: turismul s-ar dezvolta și
ar apărea noi locuri de muncă



De multe ori până acum pescarii au izbutit să se adapteze din mers și să facă față unor noi provocări, fiind nevoiți să găsească soluții de moment, care nu au avut tot timpul beneficii.

• continuarea în pag. 6

Anul XIII – Nr. 167

•
martie
2023

Apare lunar

Adresa
redacției:

Bd. Tomis nr. 51
Constanța (900130)
Telefon: 0341/176.415
Fax: 0341/176.416
e-mail: info@zmc.ro

CRONICĂ

METROPOLITANĂ

Publicație editată de Asociația de Dezvoltare
Intercomunitară Zona Metropolitană Constanța

Harta Zonei
Metropolitane



• Comuna M. KOGĂLNICEANU

AICI SE VA CONSTRUI O SALĂ DE SPORT

• pag. 5



PARTENERIATELE

NE AJUTĂ SĂ PROMOVĂM PROIECTELE CULTURALE

• pag. 4



• pag. 8

MINGEA ȘI DECIZIILE SUNT LA DOAMNA MARIA OGREANU

• ADMINISTRAȚIE: NĂVODARI

PROIECTE PENTRU VARA FERICITĂ A TURIȘTILOR

• Prioritățile anului 2023 au fost identificate la Năvodari.

Cu o echipă de colaboratori pe care îi recomandă experiența, cu specialiști care au căpătat experiență în scrierea proiectelor care atrag finanțări europene, Florin Chelaru, primarul orașului Năvodari a dus până la capăt câteva proiecte vitale pentru comunitate, între ele aflându-se reabilitarea și modernizarea drumului Năvodari-Corbu. E un proiect finalizat: „Drumul și 32 de stații sunt gata” precizează Florin Chelaru.



Modernizarea casei de cultură, un așezământ unde funcționează câteva cercuri pentru tineri, e un proiect în derulare. „Sălile de teatru și balet sunt atractive, biblioteca este, și ea, o gazdă primitoare, un semn că tinerii au redescoperit bucuria lecturii”, după cum remarca Adrian Constantin, unul dintre colaboratorii primarului, un tânăr cu experiență în scrierea proiectelor.

Pentru că scriem despre proiecte, se cuvine să inserăm aici încă o informație, e vorba de proiectul școlii nr. 3,

• continuarea în pag. 3

• Comuna VALU LUI TRAIAN

PROIECTELE SUNT PUNCTUL LOR DE SPRIJIN

Nu s-a uscat cerneala pe coala de hârtie unde inserăm informația că Valu lui Traian, o comună din Zona Metropolitană Constanța, s-a situat pe primul loc într-un clasament național unde sunt amintite localitățile care atrag fonduri nerambursabile, având o administrație performantă. Mai nou, la Valu lui Traian se va construi o bază sportivă cum nu sunt multe în județ, ceea ce demonstrează că în zona rurală au survenit unele schimbări și interesul pentru mișcare înregistrează o nouă atitudine, una care, iată, începe cu investiții de anvergură, proiectul care va fi implementat la Valu lui Traian înseamnă că tinerii vor avea la îndemână o bază sportivă cu dotări de ultimă oră, dar și cu noi provocări.

„Avem potențial și ne propunem să fim printre primii și în sport. Proiectele sunt punctul nostru de sprijin, am o echipă de colaboratori și mă bucur că pot să vin în fața cetățenilor cu fapte, nu cu vorbe”, spune primarul Florin Mitroi, un gospodar care face risipă de energie, inițiatorul unor proiecte care sprijină educația și dotarea școlilor din comună. Apropo de infrastructura școlară: elevii au „condiții care nu se deosebesc de cele puse la dispoziția celor



de la oraș”, ea s-a dezvoltat într-un ritm care, după cum remarca profesoara Lavinia Robe, îi stimulează pe copii și-i face să aibă o frecvență tot mai bună. Asta și pentru că primăria și Consiliul Local au venit, în vremea pandemiei, în ajutorul școlilor, punând la dispoziția copiilor tablete, laptopuri, video proiectoare. La Valu lui Traian sunt în jur de 1200 de elevi și pentru că la Valu lui Traian terenurile sunt la mare căutare și, în ultimii ani, investițiile privind construirea unei locuințe lângă livezile stațiunii de cercetare s-au înmulțit, comuna de la marginea municipiului

Constanța rămâne o rută de navetă la îndemâna tinerilor care au ales să locuiască în comună și să lucreze în oraș. Mai nou, primăria a pregătit și alte proiecte pentru modernizarea infrastructurii, încercând să vină în întâmpinarea unor solicitări pe care cetățenii le-au adresat administrației locale. Dintr-o listă pusă la dispoziție de primărie,

am reținut, cum spuneam, câteva priorități care se află în atenția Consiliului Local. Promptă și atentă la solicitări, primăria a depus spre finanțare un proiect ce vizează construirea unei școli și a unei săli de sport; o altă inițiativă: pregătirea unui spațiu pentru afterschool, cu precizarea că se caută soluții pentru ca aici să fie amenajat un spațiu anexă; sunt proiecte propuse să fie amplasate în zona F, în cartierul Tinetului, acolo unde infrastructura a tot înregistrat îmbunătățiri, localnicii privind cu mult interes proiectele de ultimă oră, mai cu seamă după ce primăria nu a întârziat



cu utilitățile, un semn bun pentru tinerele familii din zonă, dar și pentru cei care s-au mutat aici, stabilindu-se în Valu lui Traian, o comună unde s-a construit mult și bine. Tot aici au fost repartizate pentru tineri mai bine de 350 de loturi. În acest cartier, spune Florin Mitroi, se lucrează la o creșă și o grădiniță. La Valu lui Traian, o comună din Zona Metropolitană Constanța, primarul Florin Mitroi, un gospodar care a făcut ceea ce a promis, anunță, mai nou, că proiectul privind reabilitarea drumurilor și a trotuarelor a fost finalizat. Un proiect a fost finalizat, iar altele sunt pregătite să înceapă în zona Calea Dobrogei, un motiv să revenim cu informații despre proiectele din acest cartier și de la Valea Seacă.

Ionela BARBU

• LUMINA

„UN PROIECT DE CARE AVEM NEVOIE ÎN FIECARE ZI”!

Școala Gimnazială nr. 1 din Lumina nu e la primul proiect educațional care vizează sănătatea copiilor, cu precizarea că de astă dată școala a încheiat un parteneriat cu DRĂGAN DENTAL CLINIC SRL, semnat de dr. Drăgan Daniel și

prof. Maria Crina Șapira, directorul școlii. „Am inițiat acest proiect pentru că am ținut ca elevii să învețe de la cea mai fragedă vârstă să respecte regulile de igienă personală, gândindu-ne că îi ajutăm să aibă un comportament sănătos”,

spune prof. Mihaela Neamțu, unul dintre inițiatorii proiectului. Am căutat, adaugă prof. Maria Crina Șapira, să le transmitem copiilor câteva noțiuni privind igiena dentară, am vrut să-i facem să înțeleagă că sănătatea dinților îi ajută să aibă un mod de viață echilibrat.

Medicul Daniel Drăgan a întocmit un calendar cu câteva teme care au fost în centrul activităților pe care le-a desfășurat împreună cu elevii într-o perioadă de șase luni.

Le-am explicat, precizează inițiatorii

proiectului, că trebuie să își îngrijească dinții în fiecare zi și le-am spus că medicul stomatolog este prietenul nostru, i-am învățat cum să mănânce sănătos și i-am convins că grija pentru sănătate contează, că trebuie să avem dinți sănătoși. La întâlnirile dintre medic și copii au fost invitați și părinții. Și pentru ca fiecare întâlnire să fie atractivă și elevii implicați în acest dialog, participanții au fost invitați să vizioneze desene animate. Medicul i-a învățat ce înseamnă un control stomatologic periodic, insistând asupra cunoașterii regulilor de alimentație corectă, astfel încât să își protejeze dinții. Mai mult, după derularea acestui proiect, cadrele didactice au avut inspirata idee să organizeze un concurs de desene. Elevii au realizat o expoziție cu desenele făcute de ei și cu fotografiile pe care le-au realizat pe parcursul acestui proiect pe care îl aducem în această pagină, convingiți că el se cuvine să fie privit cu interes, mai cu seamă că respectarea unor reguli privind sănătatea dentară e un bun prilej pentru a semnala o lecție pe care trebuie să o cunoaștem bine și să dovedim asta în fiecare zi. Să dovedim că ne pasă, căci asta contează.

Cristina DOROIMAN



Având la îndemână un proiect, cel care vizează dezvoltarea și promovarea moștenirii comune, un proiect finanțat prin Programul Operațional Comun Bazinul Mării Negre, primăria Murfatlar ar putea elabora un ghid de bune practici. E vorba de un proiect integrat, implementat în parteneriat cu municipalitatea General Toshevo, Bulgaria, în calitate de partener principal și Consiliul local Bolgrad din Ucraina, proiect care s-a dovedit de un real folos, el fiind, cum spuneam, un parteneriat cu bune rezultate, mai cu seamă după ce s-a demonstrat că o strânsă colaborare duce la o dezvoltare accelerată a zonei transfrontaliere. Orașul Murfatlar a modernizat casa de cultură, o instituție care va găzdui o serie de evenimente culturale inițiate de tinerii de aici, dar și de biblioteca orașului, care va avea, în sfârșit, noi spații pentru organizarea unor lansări de carte, unde vor fi invitați, după cum precizează bibliotecara Carmen Balaban, scriitorii și tinerii care, mai nou, au descoperit bucuria lecturii și acum participă la întâl-



nirile care au ca temă literatura. O altă activitate desfășurată în cadrul proiectului amintit a fost dotarea casei de cultură și a Centrului de Informare Turistică, două așezăminte frecventate de localnici, ambele beneficiind de echipamente care îi ajută pe tineri să devină tot mai creativi.. Tinerii din partea celor trei parteneri au organizat tabere tematice și seminarii care au fost, după cum remarca George Cojocaru, primarul orașului Murfatlar, o școală unde tinerii s-au instruit și au căpătat abilități care îi vor ajuta să inițieze proiecte culturale și să vină cu noi propuneri pentru promovarea patrimoniului cultural din fiecare zonă. Tinerii din Murfatlar

• MURFATLAR

ORAȘUL UNDE SUNT AȘTEPTAȚI TURIȘTII ȘI INVESTITORII



vor iniția într-o bună zi forumuri de turism pentru a atrage atenția asupra destinațiilor turistice, încă un argument că Murfatlar va deveni o zonă mult mai atractivă pentru turiști și investitori. Și

unii și alții, vor descoperi aici un potențial nebănuț, un potențial care va putea fi pus în valoare cu investiții și cu proiecte.

Adrian CRĂCIUN

• NĂVODARI

PROIECTE PENTRU VARA FERICITĂ A TURIȘTILOR

urmare din pag. 1)

școală construită cu bani europeni: „De 30 de ani așteptăm acest proiect”, spune prof. Adriana Pătrașcu, directorul școlii.

Primarul Florin Chelaru adaugă: „Lucrările sunt în grafic și ne bucurăm că la Năvodari se construiește o școală nouă”.

Reabilitarea podului, o lucrare mult așteptată de localnici și de agenții economici din zonă, a fost încheiată. Acum pe agenda primăriei se află iluminatul public, un proiect de câteva milioane bune, un proiect inițiat la propunerea cetățenilor, după cum precizează Florin Chelaru, un gospodar neobosit, care nu ezită să întârzie pe șantierele din cartiere, acolo unde mai sunt de pus la punct câteva detalii în privința utilităților.



„Avem un proiect ce vizează Mamaia Nord și Midia Sat. Pentru cine nu știe, la Năvodari avem un cartier pentru tineri pe care l-am creat, pot spune așa, de la zero, cu străzi și canalizare, cu apă și curent electric”, spune primarul Chelaru. Tot el adaugă: „Acum suntem într-o fază avansată în privința implementării unui proiect ce vizează gazele naturale în



zonă. Am identificat prioritățile anului 2023 și avem în pregătire proiecte care vor da farmec și culoare orașului, de la spații verzi și parcuri pe o suprafață de cinci hectare, până la locuri de joacă pentru copii, încă un argument care ne îndreptățește să credem că vara acestui an va fi una cu mulți turiști pe plajele din Năvodari și Mamaia Nord”.

Ionela BARBU



PARTENERIATELE NE AJUTĂ

SĂ PROMOVĂM PROIECTELE CULTURALE

• interlocutor : *Laura Stroe, directorul Centrului Cultural Județean „Teodor Burada” Constanța*

– Vă invit să le prezentați cititorilor noștri proiectele pe care le aveți în calendarul cu evenimente. Vă ascult!

– Întrebarea mă obligă să intru direct în subiect, deși aș fi vrut să fac un scurt bilanț, și să vă spun că abia am schimbat afișele cu ultimele evenimente culturale găzduite de Centrul Multifuncțional Educativ pentru tineret „Jean Constantin”. Tinerii aleg spectacolele de aici, iar proiectele de film au fost atât de atractive, încât sunt tentată să spun că am avut spectatori peste așteptări. Un spectacol care i-a avut invitați pe soprana Georgiana Costea, o artistă care a cucerit publicul de fiecare dată, și pe Cristina Dinescu, a cărei vioară pare fermecată în mâinile ei, a fost o plăcută surpriză. Aș vrea să supun atenției un parteneriat de succes pe care Ansamblul folcloric Brăulețul îl are cu câteva școli din județ. E vorba de Școlile Gimnaziale nr. 8, nr. 16 și nr. 33, de Școlile Gimnaziale din Istria și Năvodari, este un parteneriat care promovează cultura tradițională și ne bucură că e privit



cu atenția cuvenită de partenerii noștri, dar lista celor pe care îi avem colaboratori este mai lungă. Îi încurajăm pe artiștii plastici și le punem la dispoziție spații pentru expoziții, și au fost destule până acum. Sprijinim evenimentele ce vizează datinile și tradițiile, iar revista Datina, o revistă de tradiție are, îmi place să cred, un suflu nou. Retrocinema e un proiect care s-a bucurat de succes și de audiență, mai cu seamă atunci când au fost difuzate filme vechi, premiate la Oscar, Un alt proiect, Book Impact – Cartea Dobrogeană, a fost o pledoarie

reușită pentru promovarea cărților despre cultura, datinile și tradițiile din Dobrogea, e un proiect pe care îl vom relua și vom continua să-l prezentăm în cât mai multe localități din județ, după ce am descoperit că prima ediție, pe care am realizat-o în parteneriat cu Biblioteca Județeană „Ioan N. Roman” a dat vizibilitate evenimentului, biblioteca fiind o instituție care a dat culoare acestui eveniment prin profesionalismul doamnei Doina Moșoiu, bibliotecar colecții speciale în cadrul bibliotecii județene.

– Ce vă reproșați că nu ați făcut până acum?

– Nu am promovat mai mult succesul pe care l-a avut Festivalul Concurs Național de Interpretare a Cântecului Popular Românesc „Dan Moiescu”, care a beneficiat de o organizare fără reproș cu ajutorul Consiliului Ju-

dețean Constanța. Parteneriatele ne ajută să promovăm evenimentele culturale.

– Spațiul tipografic ne obligă să vă spunem că vom reveni, pentru a afla detalii despre cercurile din cadrul Centrului cultural. Până atunci, pe scurt, vă rog să-i invitați pe cititorii noștri la evenimentele culturale din primăvara lui 2023. Notez!

– Regret că n-am avut acest dialog mai devreme, asta pentru că, în urmă cu câteva zile, cu sprijinul Consiliului Județean Constanța am găzduit, la Centrul pentru tineret, o expoziție de ceramică și pictură, în parteneriat cu Uniunea Artiștilor Plastici, Filiala Constanța Unu. Prin creațiile expuse, Cristina Tudorache și Ana Maria Ceară, amândouă membre ale filialei constănțene a U.A.P.R., au izbutit să le comunice vizitatorilor o emoție, expoziția lor având darul și harul de a impresiona. Cât despre evenimentele acestui an, vă rog să rețineți: Festivalul de Interpretare a Cântecului Popular Românesc Dan Moiescu, un festival de tradiție, Tabăra de pictură „CREATOR ART”, Concursul Național de pian „PIANO ART”, care a ajuns la cea de-a șaptea ediție, „Peisajul dobrogean contemporan/experiențe grafice”.

A consemnat
Iulian TALIANU

Universitatea Ovidius din Constanța (UOC) a participat la cea de-a doua întâlnire transnațională din cadrul proiectului Eco-Digital Literacy and Citizenship for Our Planet and Future (Digital Waste), care a avut loc la Beirut, în Liban.

„Alături de ceilalți participanți, am testat și evaluat primul prototip al aplicației pentru telefonul mobil cu rol în detectarea și ștergerea fișierelor care au un consum crescut de energie, ce va fi dezvoltată în cadrul proiectului. În plus față de alte aplicații similare, aceasta le va oferi utilizatorilor informații referitoare la impactul negativ al acestui tip de fișiere asupra mediului înconjurător. În urma feedback-ului primit, aplicația va fi îmbunătățită, iar noua variantă va fi retestată în cadrul celei de-a doua activități de învățare, predare și formare, care va avea loc în Portugalia, în luna mai a acestui an”, a precizat ec. dr. Răzvan-Ionuț Drugă,

• Universitatea Ovidius la cea de a doua întâlnire transnațională în cadrul unui proiect dedicat combaterii deșeurilor digitale

UN PROIECT CE VIZEAZĂ DEȘEURILE DIGITALE ȘI SCHIMBĂRILE CLIMATICE



reprezentant al Biroului pentru Programul Erasmus Plus.

Proiectul Digital Waste își propune să crească gradul de conștientizare a publicului cu privire la problema deșeurilor digitale și a schimbărilor climatice, prin

dezvoltarea unor instrumente de alfabetizare eco-digitală.

Proiectul Eco-Digital Literacy and Citizenship for Our Planet and Future (Digital Waste), cod 2021-1-TR01-KA220-YOU-000028571, finan-

țat cu 185.214 de Euro prin Programul european Erasmus Plus, este implementat în perioada 28 februarie 2022 - 27 februarie 2024, în cadrul unui consorțiu din care fac parte: Ankara Center for Political and Economic Research - ASEM (Turcia - lider de proiect), Universitatea Ovidius din Constanța (România), Solution: Solidarité & Inclusion (Franța), Aie Serve (Liban), Embaixada da Juventude (Portugalia), Association of Administrators and Bureaucrats (Turcia), T.C. Mardin Artuklu University (Turcia) și Bilgi Paylaşım Topluluğu (Turcia).

• CUMPĂNA

A FOST DEPUȘ PROIECTUL PENTRU UN CĂMIN DE PERSOANE VÂRSTNICE

După ce se va finaliza „nodul de descărcare” de la autostradă și după ce va prinde contur Parcul de producție și prestări servicii, pe o suprafață de 20 de hectare, proiect care va promova afacerile specializate în ecotehnologii și surse alternative de energie, Cumpăna va deveni tot mai atractivă pentru investitori, mai cu seamă că localitatea este la doi pași de Constanța, ea având și privilegiul să fie pe malul Canalului Dunăre – Marea Neagră, în apropierea ecluzei de la Agiea. Mai nou, primăria Cumpăna a depus un proiect pentru construirea unor locuințe pentru specialiști, pentru profesori și medici, e vorba de 32 de unități locative, într-un alt proiect depus la Agenția Națională pentru a solicita construirea unor locuințe de serviciu; pentru 16 unități locative. Comuna are o bază sportivă de invidiat, cu secții care au pus în evidență campioni la câteva discipline sportive, semn că la Cumpăna mișcarea și performanța sunt mână în mână, un argument că instructorii sportivi promovează cu tragere de inimă fotbalul, gimnastica, dansul sportiv, rugbyul. Și acum încă o veste. Minu-

nată!, după cum subliniază viceprimarul Florin Neagu: „La Cumpăna sa va construi un bazin de înot, investiție care se va realiza cu fonduri de la Compania Națională de Investiții, proiectul se află pe lista scurtă a instituției amintite”. Lângă bazinul de înot, pe aceeași listă, se află și un patinoar. Pe programul Anghel Saligny, un cadru generos pentru investiții și proiecte durabile, la Cumpăna se vor executa trotuare pe o distanță de 24 de kilometri. O altă prioritate pe agenda primăriei: construirea unui Cămin pentru Persoane Vârstnice.

Liceul tehnologic „Nicolae Dumitrescu”, școală cu o ofertă educațională atractivă, va beneficia de un proiect ce vizează creșterea eficienței energetice. Și, pentru că la Cumpăna populația e în creștere, comuna are peste 16.000 de locuitori, primăria a pregătit un proiect pentru construirea unei noi școli. „Toate proiectele le pregătim cu gândul la locuitorii comunei, îndeosebi la tinerii care își fac planuri pentru Ziua de mâine”, spune Mariana Gâju, primarul comunei.

Adrian Crăciun

• Comuna M. KOGĂLNICEANU

AICI SE VA CONSTRUI O SALĂ DE SPORT

După ce a primit o distincție pentru că s-a evidențiat în administrație, aflându-se printre primele 12 femei de excepție din întreaga țară, distincție acordată în cadrul Galei „Green Woman”, Anuța Belu, primarul comunei Mihail Kogălniceanu și-a întocmit o listă cu priorități și, fapt cu totul și cu totul laudabil, a identificat noi oportunități pentru dezvoltarea localității, pe lista amintită aflându-se un proiect mult așteptat de tineri, e vorba de construirea unei săli de sport pentru Liceul teoretic din comună, unul dintre cele mai mari din mediul rural, o școală cu o ofertă educațională tot mai atractivă. Proiectul inițiat de Anuța Belu este încă un semn că la M. Kogălniceanu se înregistrează o schimbare de atitudine, ceea ce demonstrează că a crescut, mai nou, capacitatea administrației locale de a scrie proiecte viabile, proiecte care să atragă finanțări de câteva milioane bune de la bugetul național, așa cum se întâmplă cu asfaltarea drumurilor din comună, o lucrare care va fi într-o bună zi un avantaj pentru investitorii care au ales M. Kogălniceanu. Comuna are și avantaje, se află la câțiva kilometri de Constanța, are un liceu cu elevi care se află printre pro-

tagoniștii unor concursuri și olimpiade, iar infrastructura din zonă s-a dezvoltat în ultimii ani. Sala de sport, să nu uităm, va fi construită cu finanțare de la bugetul local, încă o dovadă că primăria și Consiliul Local au identificat soluții și bani pentru ca localitatea să se dezvolte și tinerii să aibă la îndemână un spațiu adecvat pentru mișcare. Pe agenda primăriei sunt câteva proiecte care demonstrează că se fac investiții care sprijină dezvoltarea comunei, unul dintre proiecte vizează achiziționarea unor utilaje și echipamente pentru întreținerea infrastructurii rutiere de interes local.

Renovarea integrală a corpurilor de clădire C1 și C2 de la liceu se va face în baza unui contract de finanțare care a fost semnat și are o valoare de 15.478.862, 07 lei cu TVA inclus. Căltorind de la Constanța până la M. Kogălniceanu am văzut că la marginea comunei au apărut, în ultimii ani, solarii și livezi tinere, semn că (și în câmp) gospodarii nu rămân datori și răspund cu promptitudine unor așteptări de fiecare dată, proiectele lor având sprijinul primăriei.

Ionela BARBU

CRAMELE DIN DOBROGEA LA SALONUL MONDIAL DE TURISM - MAP Le Monde à Paris

Consiliul Județean Constanța a fost prezent, zilele acestea, la Salonul Mondial de Turism - MAP (Le Monde à Paris), un eveniment expozițional cu o tradiție de peste 40 de ani, care s-a desfășurat în perioada 16-19 martie, în capitala Franței. În cadrul pavilionului național, organizat de Ministerul Antreprenoriatului și Turismului, participanții din întreaga țară au fost prezenți

Consiliul Județean Constanța a fost prezent, zilele acestea, la Salonul Mondial de Turism - MAP (Le Monde à Paris), un eveniment expozițional cu o tradiție de peste 40 de ani, care s-a desfășurat în perioada 16-19 martie, în capitala Franței. În cadrul pavilionului național, organizat de Ministerul Antreprenoriatului și Turismului, partici-



panții din întreaga țară au fost prezenți pentru a promova cele mai atractive destinații turistice din România.

Prezența instituției noastre la această manifestare internațională reprezintă o oportunitate reală de promovare în lume,

a potențialului turistic al județului nostru, dar și a folclorului, tradițiilor și a tot ceea ce este autentic dobrogean. Consiliul Județean Constanța este unul dintre cei 19 expozanți ce reprezintă standul României, alături de agenții de turism, autorități locale, companii aeriene și organizații non-guvernamentale.

Pentru acest eveniment important, reprezentanții Consiliului Județean Constanța au pregătit cele mai încântătoare momente, care redau, în cel mai atractiv mod, frumusețea și diversitatea peisajelor dobrogene, bogăția și varietatea vestigiilor arheologice și a monumentelor istorice. Amplasat într-o zonă centrală a pavilionului, standul la care județul nostru este prezent, prezintă prin intermediul unui panou led, imagini reprezentative și filmul de prezentare al județului Constanța, în timp ce, participanți din toate

colțurile lumii pot degusta binecunoscutele noastre preparate tradiționale. Printre surprizele pregătite, se află și o degustare de vinuri premiate internațional, produse în cramele din Dobrogea.

De la acest eveniment, nu puteau să lipsească îndrăgiții artiști ai Ansamblului Folcloric Profesionist „Brăulețul”, un brand al Dobrogei, cu o tradiție de aproape 60 de ani. Momentele folclorice și suitele de dansuri tradiționale dobrogene, susținute de artiștii ansamblului, au fost principala atracție a primei zile, din cele patru, pe parcursul cărora se va desfășura evenimentul.

Toate aceste momente speciale înseamnă, în fond, o prezentare a identității noastre dobrogene. O prezentare a tradițiilor pe care le-am moștenit, a preparatelor culinare, obiceiurilor străvechi și a tuturor valorilor cu care ne mândrim, ne identificăm și ne recunoaștem, oriunde am merge în lume.

Turismul este un sector important pentru economia județului Constanța, iar prin participarea la astfel de târguri, cu siguranță vom obține o mai mare vizibilitate a județului nostru și, implicit, atragerea interesului tour-operatorilor europeni, astfel încât să avem o creștere exponențială a turiștilor străini.

• PLANUL NAȚIONAL STRATEGIC

BANI FRUMOȘI PENTRU INVESTIȚII ÎN PESCUIT

(urmărire din pag. 1)

Pescarii așteaptă, în schimb, să aibă la îndemână soluții pe termen lung, așteaptă să beneficieze de o infrastructură solidă și de o strategie care să-i scoată din impas și să le dea garanția că, prin investiții, vor promova un pescuit durabil. Planul Național Strategic vine în întâmpinarea lor cu câteva oportunități, care îi fac să fie optimiști, mai cu seamă că în acest plan sunt prevăzute măsuri ce încurajează investițiile în acvacultură, în procesare, dar și în dezvoltarea fermelor piscicole. „Legea Acvaculturii și Legea pescuitului sunt în lucru, e adevărat, dezbaterile sunt într-o etapă avansată. Cu toate acestea, pescarii simt că în jurul lor e multă birocrație”,



după cum remarcă directorul ANPA. Fermierii au venit și cu o propunere: „pescăriile să aparțină de Ministerul Mediului!”

Reprezentanții Ministerului Agriculturii îndeamnă pe cercetători să caute și să vină cu soluții inovative care să sprijine proiectele ce promovează activitățile durabile din acvacultură și din procesare. Noul Plan

Național Strategic îi încurajează pe oamenii de afaceri să facă investiții și să modernizeze amenajările pescărești. Potrivit specialiștilor, ar trebui să existe o politică comună când vine vorba de acvacultură și pescuit, iar ghidurile pentru acvacultură, care au fost elaborate în 2013, de Comisia Europeană, ar trebui regândite, iar prima măsură care va fi implementată să aibă drept țintă diminuarea birocrației; procedurile privind accesarea unor finanțări pentru atragerea banilor europeni trebuie, susțin pescarii, să fie mai simple, cu reguli transparente: potrivit Planului Național Strategic,

sectorul piscicol va beneficia de finanțări în valoare de 232 de milioane de euro; fermele pentru puiet, spre exemplu, vor primi 15 milioane de euro, procesarea va fi sprijinită, și ea, cu mai bine de zece milioane de euro; cercetarea va avea și ea un ajutor consistent.

Ce înseamnă dezvoltarea sectorului de pescuit? Înseamnă că (în același timp) turismul va avea de câștigat. Turiștii vor lua drumul Deltei mai mult (și mai mulți) decât până acum. Pescăriile și cherhanalele de la malul mării ar putea prelungi sezonul estival, iar adăposturile pescărești vor avea, și ele, o altă înfățișare, vor deveni mai atractive, iar parcările nu le vom mai număra pe degetele de la o mână. Mai mult, patronii vor fi nevoiți să îmbunătățească serviciile, iar investitorii vor sprijini apariția unor noi locuri de muncă. Plătite potrivit calificării. Sunt semne că ar exista mai mult interes și pentru investiții.

• ESTE NEVOIE DE O NOUĂ ATITUDINE

PE AGENDA CU PRIORITĂȚI SE AFLĂ ADĂPOSTURILE PESCĂREȘTI ȘI PROCESAREA

Potrivit strategiei întocmite de Consiliul Județean Constanța și Federația Organizațiilor de pescari de la Marea Neagră, cărora li s-au alăturat ANPA și Direcția Generală pentru Pescuit – Autoritatea de Management POPAM susțin Programul pentru Acvacultură și Pescuit 2021-2027, un program care e, în două cuvinte, un punct de sprijin pentru sectorul de pescuit de la Marea Neagră, sector cu un potențial pe care pescarii abia așteaptă să îl pună în valoare și să-i dea competitivitatea de care are nevoie. Competitivitate, în acest caz, înseamnă o piață mai bine aprovizionată, înseamnă o procesare de calitate, cu ambalaje adecvate. Nu ar trebui să se mai întâmple ca rapana să ia calea exportului, în jur de 90 la sută ea ajunge, din păcate, în Bulgaria ca materie primă, după cum remarcă specialiștii de la ANPA, într-un document întocmit în toamna lui 2022, document care face o minuțioasă analiză a pescuitului la Marea Neagră. Acolo se menționează că tocmai competitivitatea redusă a acestui sector îi îndepărtează



pe investitori, mulți dintre ei amână, în acest caz, ziua unor investiții în pescuit.

Investițiile care se vor face vor dovedi că există interes, mai ales că viitorul sună bine. Planul Național Strategic vine cu oportunități viabile. Medicii nutriționiști recomandă ca de pe masa noastră să nu lipsească o mâncare pe bază de pește.

Pescuitul comercial la Marea Neagră are nevoie de investitori, de oameni de afaceri cu bani și cu idei care să dezvolte acest sector unde tradițiile pescărești se pot îmbina cu turismul, așa cum se întâmplă în Bulgaria, Malta, Grecia și Muntenegru, acolo unde „micul pescar nu a dispărut”; el este ajutat să bene-

ficienze de o infrastructură de pescuit pentru ambarcațiuni sub 12 m lungime, după cum precizează Laurențiu Mirea, președintele Federației Organizațiilor de Pescari de la Marea Neagră, inițiatorul unor proiecte care vor aduce un nou suflu sectorului de pescuit. Încă o informație de ultimă oră ne îndreptățește să scriem că ANPA va izbuti, în sfârșit, să amenajeze portul pescăresc din Portul Comercial Midia, care va fi folosit de 28 de vapoare costiere.

Pe o listă cu priorități se află o propunere atractivă: investitorii să concesioneze zone marine și să înființeze ferme piscicole pentru midii și pește.

Conceptul european PESCATURISM ar putea fi semnalul că turismul și tradițiile pescărești pot merge, cum se spune, mână în mână, pentru ca investițiile la malul mării să dea farmec și culoare vacanțelor. Și turiștii să beneficieze de un sezon care s-ar putea prelungi pentru că, nu-i așa?, marea poate fi o ispită și toamna.

*
Amintim de toamnă, pentru că atunci se

numără bobocii. În județul Constanța sunt semne bune câtă vreme Asociația de Dezvoltare Durabilă sprijină înființarea unor porturi turistice. Proiectele sunt într-o fază avansată și perseverența unor specialiști coordonați de echipa de la asociația amintită ne îndreptățește să scriem că la Năvodari și Cernavodă, la Midia și Tuzla, la Mangalia și Eforie pescuitul va beneficia de o structură adecvată, mult îmbunătățită în comparație cu cea de acum, iar turismul va beneficia, în acest caz, de noi oportunități și se va dezvolta, și litoralul va deveni tot mai atractiv atât pentru turiștii din România, cât și pentru cei de peste hotare, încă o dovadă că avem de-a face cu o nouă atitudine, una aducătoare de beneficii și pentru investitori.



Pagină realizată de
Iulian Talianu

• CORBU PRIMĂRIA SPRIJINĂ UN FESTIVAL INSOLIT

• La Școala Gimnazială funcționează un cerc de poezie tradițională Haiku.

De trei ani, poeta Daniela Varvara, cu sprijinul primăriei și al Consiliului Local, organizează la Corbu un festival insolit, e vorba de „Poezie la nisip”, un festival care rămâne o plăcută surpriză pentru conștanțeni, mai cu seamă că zona a fost una vitregită când venea vorba de festivaluri de creație. Animatoarea acestui festival, Daniela Varvara, e un cadru didactic cu inițiativă și cu proiecte urmărite cu atenție de către elevii și tinerii din Corbu, o localitate unde Centrul pentru Tineret, construit cu sprijinul A.D.I. Zona Metropolitană Constanța este o gazdă primitoare. Festivalul de poezie, în schimb, este găzduit de Terasa Răsărit, pe plaja din Corbu, un loc care dă farmec și culoare întâlnirilor dintre poeți și cititorii lor. Asociația multiculturală Anticus și



Filiala Dobrogea a Uniunii scriitorilor din România au sprijinit cu generozitate manifestările organizate, timp de 5 zile, la Corbu.

Poeta Daniela Varvara spune că, printre invitații la acest festival au fost câteva tinere condeie: Daria Gheorghiuță, Irina Mihaela Gheorghiuță, Maria Dinu; pe lista cu invitați am întâlnit și câțiva scriitori din Dobrogea: Ioan Florin Stanciu, Otilia Ardeleanu, Mircea Lungu, Laura Văceanu, Oana Cătălina Bucur. Un invitat de marcă, poetul Ysuke Miyake, a susținut un workshop de poezie tradițională haiku, rezervat elevilor de la cercul de creație de la Școala Gimnazială din Corbu, cerc pe care îl coordonează, cu pasiune și cu inspirație, profesoara Daniela Varvara, inițiatorea acestui proiect. Un proiect pe care îl va continua, ea pregătind încă de pe acum ediția din 2023. „Un eveniment pe care îl vom promova cu detalii și cu o listă de invitați”, precizează Daniela Varvara, o poetă premiată de Filiala Dobrogea a Uniunii Scriitorilor din România, un cadru didactic a cărui experiență contează când vine vorba de noi provocări.

Ionela Barbu

• Comuna POARTA ALBĂ PROIECTE CARE ÎI VOR ATRAGE PE INVESTITORI

Localnicii din comuna Poarta Albă, îndeosebi investitorii care și-au propus să aibă beneficii își fac planuri când au văzut că un proiect așteptat cu nerăbdare ia viteză, e vorba de rețeaua de distribuție a gazelor naturale. Pe agenda primăriei din Poarta Albă mai sunt câteva proiecte vitale pentru comunitate.

Câteva dintre proiectele de pe agenda primăriei au fost finalizate, unul dintre ele a vizat achiziția de „echipamente IT – mobile pentru uz școlar”, un alt proiect: infrastructura rețelei școlare; el se află într-o fază avansată, iar cel ce privește rețeaua de gaze naturale, cum spuneam, a fost demarat.

Vasile Delicoti spune că „proiectul privind gazele naturale este cofinanțat prin Fondul de Coeziune – Programul Operațional Infrastructură Mare și are ca obiectiv realizarea unei rețele inteligente de distribuție cu o lungime de peste 57 de kilometri, ea având câteva caracteristice: flexibilitate, siguranță și eficiență în operare. Valoarea totală a



proiectului, precizează primarul, este de 49.880.490,04 lei. Se vor face, adăugă el, peste 1800 de racorduri la rețeaua de distribuție; 1783 vor fi pentru gospodăriile individuale, 62 pentru blocuri și 18 pentru instituții publice”.

Iată, la Poarta Albă, o comună situată între două orașe, Medgidia și Murfatlar, un primar tânăr, dar cu câteva mandate la activ, a descoperit care sunt avantajele pe care le aduc proiectele și acum caută soluții să pună la punct infrastructura și să o dezvolte, anunțând că e pregătit să scrie alte proiecte care să-i atragă pe investitorii ce vor să ajute apariția unor noi locuri de muncă pentru tineri.

Mai nou, la Poarta Albă au fost semnate contractele de finanțare privind construirea unei creșe și reabilitarea și extinderea Școlii Gimnaziale nr. 1, ceea ce demonstrează că infrastructura și îmbunătățirea ofertei educaționale se află în atenția autorităților locale, care au pregătit un proiect ce vizează creșterea eficienței energetice și gestionarea inteligentă a energiei în unitățile de învățământ din Poarta Albă și din Nazarcea-sat. Mai mult, primarul Vasile Delicoti, spirit energic și cu inițiativă, a pregătit un proiect care ar putea fi finanțat de la bugetul local, e vorba de construirea unei școli cu clasele I-VIII în cartierul VIA; tot aici se va ridica o biserică și o casă parohială. Programul Național de Investiții Anghel Saligny, un program generos cu mediul rural, vine și la Poarta Albă cu câteva oportunități, una dintre ele va sprijini finanțarea unei investiții așteptate de localnici, e vorba de extinderea sistemului de canalizare menajeră în zona T și în cartierul VIA.

Adrian CRĂCIUN

• OVIDIU

PROTOCOL PENTRU O NOUĂ GRĂDINIȚĂ

Primarul orașului Ovidiu, George Scupra, un gospodar cu idei noi, spune lapidar:

„Grădinița Zig-ZAg va intra în reabilitare și se va extinde.” Informația se cuvine, în schimb, să fie însoțită de câteva detalii. În urmă cu câteva zile, George Scupra a semnat protocolul de finanțare dintre Primăria Ovidiu și OMV Petrom în valoare de 1,5 milioane de euro pentru reabilitarea totală a grădiniței amintite. În cadrul Proiectului „România eficientă” au fost alese cinci instituții de învățământ din România, pentru reabilitare, printre ele se află și grădinița din orașul Ovidiu. Imobilul a fost construit acum aproximativ 60 de ani, și nu mai corespunde normelor actuale privind siguranța și protecția, așa că potrivit noului proiect, grădinița va beneficia de un corp de legătură între clădirea de acum și fosta centrală termică, pentru a crește suprafața utilă; acum se va construi un vestibul pe partea de vest pentru a facilita accesul copiilor la locul de joacă și pentru a crea un paravan care va limita pierderile de căldură. Protocolul prevede și alte lucrări pentru îmbunătățirea și adaptarea clădirii la nevoile educaționale.

Primarul George Scupra face câteva precizări: „E vorba de un proiect impor-

tant pentru comunitate. Reabilitarea și modernizarea grădiniței se putea face doar cu un buget semnificativ, bani pe care primăria nu îi avea, și atunci am căutat alte soluții pentru realizarea acestei investiții. Copiii orașului Ovidiu vor avea într-o bună zi la dispoziție un spațiu nou și modern după cum se poate vedea și în fotografii.”

Iacob IONIȚĂ



• VALU LUI TRAIAN

MINGEA ȘI DECIZIILE SUNT LA DOAMNA MARIA OGREANU

În primăvara lui 2023 echipa de fotbal din Valu lui Traian joacă în Liga a V-a, ceea ce nu e chiar o dramă, dacă socotim că, mai nou, prof. Maria Ogoreanu, administratorul Asociației Sportive Voința Valu lui Traian, a venit cu o nouă strategie: „Am renunțat să apelăm la transferuri, am gândit că este mai bine să apelăm la tinerii din Valu. Ne propunem să consolidăm un nucleu de fotbaliști din comună, iar lângă ei să aducem câțiva juniori talentați și într-o bună zi o să avem o echipă de seniori cu localnici!”. Maria Ogoreanu e o fire ambițioasă, asta se vede din tot ceea ce a făcut până acum la această asociație sportivă, unde a sprijinit înființarea unor echipe de rugby și de karate, biziindu-se pe antrenorii de aici, tineri și ei. De fiecare dată, Maria Ogoreanu a găsit înțelegere și ajutor la Florin Mitroi, primarul comunei, dar și la consilierii locali, cărora le mulțumește și pe această cale pentru că „au spus da răsfoind agenda cu proiecte” pe care doamna prof. Maria Ogoreanu a prezentat-o înaintea unor ședințe ce s-au terminat târziu în noapte.



Cu Gelu Hampu, antrenorul echipei de fotbal - seniori, cu Pletea Andrei, profesor de educație fizică, dar și cu prof. Florin Bumb și Marcel Ilășcu, un instructor inimos, Maria Ogoreanu a izbutit să pună în mișcare o asociație sportivă unde tinerii sunt baza, mulți dintre ei fiind elevi la școlile gimnaziale din Valu lui Traian.

E datoria noastră să nu trecem sub tăcere strădania și perseverența doamnei Ogoreanu, un administrator care știe ce are de făcut, ba chiar știe cum să facă, semn că, după cum vedeți și în fotografie, mingea e la doamna Maria Ogoreanu, fost cadru didactic, un supor-

ter statornic al echipei de fotbal Voința, deși doamna Maria Ogoreanu s-a născut la Galați și a copilărit tot acolo.

Viața și profesia au adus-o la Valu lui Traian și ea a rămas aici unde locuiește fiul și soția lui, și cele două nepoate. Profesoara Ogoreanu a rămas lângă stadion și lângă tineri și îi îndeamnă să vină aici și să facă mișcare, pentru ei organizează concursuri și competiții urmărind cu interes de localnici. Mai mult, pentru această primăvară a întocmit un calendar cu evenimente sportive și se bucură că primarul Florin Mitroi a rămas lângă sportivi, se bucură că tinerii iau drumul stadionului. Noul cen-

tru sportiv care se va construi la Valu lui Traian, un proiect ambițios, pe care îl vom prezenta în numărul viitor, va fi, crede prof. Ogoreanu, un punct de atracție.



Pagină realizată de Iulian TALIANU

• TECHIRGHIOI

ȘAHIȘTII SE LAUDĂ CU TRADIȚIA ȘI CU PREMIILE



La Techirghiol, un oraș unde sportul minții se bucură de atenție, șahiștii se laudă cu tradiția și cu premiile. Șahul are aici destui prieteni, toți pregătiți de un prieten cu o frumoasă carte de vizită, un prieten mai mare, e vorba de Mircea Pavlov, un maestru cum sunt puțini în județul Constanța. Copiii pregătiți de maestrul Pavlov au câștigat multe premii, ei fiind campioni de juniori, și protagoniștii unor concursuri cu adevărat redevabile.

Bogdan Viorlanu, Valentin



Răceanu, George Malureanu, Riza Sabin și Eduard Văleanu sunt nume cunoscute de localnici, sunt șahiști pe care Mircea Pavlov i-a pregătit să fie campioni. „Unii dintre ei au devenit oameni cu o mare responsabilitate, alții sunt doctori și căpitani de cursă lungă, spune maestrul. Un fost elev a ajuns director de bancă în New York. Clubul din Techirghiol pune la dispoziția copiilor un cerc rezervat celor pasionați, aici se întâlnesc copii de la șase până la zece ani; 12 juniori sunt mai mereu printre laureații unor

concursuri. Din cei 12 copii, mai tot timpul șase urcă pe podium. Nicolae Laza și Cheamil Ayan s-au remarcat la Cupa Dunării, primul clasându-se pe locul 1, cu 6 puncte din 7. Acum șahiștii din Techirghiol se pregătesc pentru campionatul național de juniori, care va avea loc la începutul lunii aprilie.”

În final, se cuvine să facem o mențiune: primăria și Consiliul local îi sprijină pe șahiști de fiecare dată, îi premiază și, alături de primarul Iulian Soceanu, împarte bucuria premiilor cu părinții copiilor.



ISSN 2066 – 9054

CRONICA
METROPOLITANA

Redacția

Redactor șef:
ADRIAN CRĂCIUN

Redactori:
Ionela Barbu
Ioniță Iacob
Cristina Doroiman

SENIORI EDITORI:
VIORICA ANI MERLĂ
IULIAN TALIANU

• Cronica Metropolitană reprezintă un colaj de știri și informații culese, documentate sau preluate și verificate de către echipa redacțională •